



# Patria

Huesca, Martes 26 de Octubre de 1937 : II Año Triunfal

ESTADO NACIONAL SIN-  
DICALISTA  
A. E. C. R. I. V. C.

Será designio preferente del Estado Nacional Sindicalista—regido por el Caudillo Franco—la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 179

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

El Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de anteayer, dice así:

**EJERCITO DEL NORTE.**—En Asturias han continuado hoy las operaciones de limpieza y policía. Se han ocupado ya los centros vitales y nuestras fuerzas recorren todos los caminos. Se han hecho hoy unos 3.000 prisioneros y se siguen recogiendo grandes cantidades de armamento y material.

Han circulado normalmente trenes entre Oviedo y Gijón, Oviedo y Avilés, y Gijón y Laviana. Se ha hecho la exploración entre Oviedo y Ujo, con vapor, y Ujo a Busdongo, con electricidad.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Madrid: Ligeros combates.

Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo han ocupado hoy nuestras tropas las lomas situadas al Este de la ermita de San Pedro, llegando en su avance hasta las selvas de Osán, que han quedado en nuestro poder. En el sector Sur del Ebro se han practicado reconocimientos a vanguardia de nuestras posiciones, hasta llegar a las trincheras abandonadas por el enemigo, en las que se han hallado algunos muertos, armas y efectos.

En los demás frentes, sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.**—Sin novedad.

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 25 DE OCTUBRE DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Las fuerzas de Asturias han continuado el recorrido por toda la zona, prosiguiendo a la recogida y clasificación de todo el material abandonado. Llegando el número de prisioneros hasta el día de hoy a 15.000.

Se han restablecido en Gijón y en general, en todo Asturias, los servicios civiles y bancarios, pues el Banco de España ha llevado suficiente plata para la circulación y el Español de Crédito abrirá mañana todas sus Sucursales con suficiente numerario.

Se ha celebrado una conferencia para tratar de abrir el Instituto Jovellanos y la Escuela de Artes y Oficios, así como para restablecer el culto en todos los lugares en que lo había, aunque con carácter provisional, pues la destrucción de templos ha sido total.

Aduanas y Correos funcionan normalmente; Telégrafos y Teléfonos, trabajan activamente para su restablecimiento completo que será en breve.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Madrid: En la Ciudad Universitaria nuestras tropas hicieron volar una contramina con completo éxito, inutilizando los trabajos que el enemigo realizaba contra el sector de la Escuela de Agrónomos.

Frente de Aragón: En un reconocimiento efectuado hoy en las selvas de Osán, que conquistamos ayer, nuestras tropas han enterrado 120 cadáveres del enemigo y han recogido 75 fusiles, cinco fusiles ametralladores, una ametralladora, gran cantidad de municiones, una cocina de campaña, dos lanzallamas y dos mulos.

En el resto del territorio, sin novedad.

Frentes de Avila, Somosierra, Soria y Cáceres: Sin novedades dignas de mención.

En los frentes de este Ejército se han presentado 15 milicianos con armamento en total.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos en algunos sectores.

Se han presentado seis soldados, de ellos dos con armas y 13 prisioneros.

Actividad de la aviación.—Han sido bombardeados por nuestra aviación los aeródromos de Reus y Sabadell y la fábrica Cros, que ha quedado incendiada. También se ha bombardeado y causado muy graves averías, a un barco de carga en las proximidades de San Felú.

Salamanca, 25 de Octubre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## General Mola ¡Presente!

El océano de lo eterno se engrosó con un límpido y caudaloso río de puras y santas aguas, que enviarán a la tierra las ansiadas y regeneradoras lluvias que calmen la sed de los cuerpos y de los espíritus cuando suene la hora del desfallecimiento: Emilio Mola Vidal, héroe y mártir de la España inmortal.

Cuando pocos eran los que se abnegaban por el ideal patrio, él, valeroso, enérgico, culto y amado se enfrentó con las fieras y las venció con la fuerza de la razón y con la razón de la fuerza. Ni un momento de duda o de vacilación en sus empresas, ni un instante de incertidumbre, siempre igual: decidido, desinteresado, leal y patriota.

El fué el organizador perfecto del Glorioso Movimiento en la Navarra tradicionalista y conocemos hasta las más insignificantes instrucciones que anticipadamente dió. El lo previó todo, absolutamente todo, por eso no podía fracasar nunca. Pero además, todos veían en él al hombre modelo con quien se podía ir con seguridades de indiscutible éxito.

Triunfante el Movimiento en Navarra, él fué el primero que se lanzó sobre las ciudades españolas próximas al cautiverio marxista y llegó hasta las cumbres de Somosierra, camino del desgraciado, querido y cautivo Madrid, no sin antes tener que luchar en Logroño, Alfaró... Después las victorias de Irún, de San Sebastián, de Eibar y Guernica, demostrando cumplidamente su capacidad, su pericia, sus dotes de magnífico estratega. Al cálculo metódico se unía el más grande atrevimiento en los momentos precisos. Era todo un genio guerrero.

Cuando las fuerzas nacionales se encontraban a las puertas de la Bilbao separatista, la ciudad que albergaba a los más ruines traidores de la auténtica España, cristianos que renegaron de las leyes divinas al negar de las leyes humanas de hermandad católica e hispana, la muerte sorprende al héroe en el espacio, cumpliendo sus deberes de guardián y vigilante de sus ejércitos, y el héroe de siempre, se convierte en mártir, ofreciendo la vida en aras de la Patria. Un gran dolor, pero una gran lección para los timoratos y los acomodaticios, para los que todo lo discuten y ven solo faltas—estúpidos, modernos y ruines sofistas— que desean les presenten las victorias en bandeja de plata para celebrar sus inmerecidos festines. El estaba en grande e íntimo contacto con sus soldados a los que amaba como verdadero padre, viajando casi siempre en avión, y en uno de esos viajes murió uno de los mejores generales españoles de todos los tiempos, el invicto Mola.

Ha terminado la guerra en el

Norte. Uno a uno se han hundido los reductos de los separatistas y mineros, mezcla de impuros y de asesinos que tan malos frutos ha dado. Las banderas victoriosas se agitan en todos los horizontes, festejando este triunfal y apoteósico final. Pero Mola, el llorado General Mola, iniciador y alma de todas esas épicas campañas no vive para gozar con nosotros el éxito más grande de la Historia de España, la conquista del Norte; vive su espíritu en nosotros y yo le recuerdo con el afecto y la admiración que le profesaba al hombre bueno, valiente y decidido que amaba por igual a todas las regiones de España, más y más a las que más sufren, a las cautivas de las bordas de los sin Dios y sin Patria.

Yo quiero depositar unas modestas flores de mi espíritu en su tumba de héroe y de mártir, de gran español, y ellas son en nombre de tantos amigos suyos que sufren en la España roja, de aquellos amigos que desde los primeros momentos al ver tanta cobardía y tanto deshonra en los traidores confiaban en Mola que dirigía las fuerzas del Norte, y que les rescataría antes que las fieras terminasen con todos los españoles decentes; pero Dios lo reclamó en su Augusta Morada, y él verá desde los cielos lo grande de su obra y de la realizada por el Caudillo Franco—hermano de espíritu, de lucha y de amor—, cerebro y guía del Movimiento Salvador.

Dediquemos un gran homenaje, nacional al General modelo y al hombre virtuoso y sencillo, y sea éste, el imitar sus actos, el amarnos todos como hermanos, el sacrificarnos hasta la muerte por la Patria, que todo lo espera de nosotros en estos instantes de su total liberación y todos a las órdenes del Caudillo Franco estemos dispuestos a continuar con mayores bríos esta victoriosa y desgarradora Cruzada Nacional, recuperadora de los grandes y eternos destinos de la Raza.

Entonen las campanas con sus lenguas de metal los cantos funerarios; en los templos todos pidamos al Supremo Amor por quien fué tan buen español; pero sobre todo cumplamos como patriotas imitando a Mola, héroe y mártir de la Causa, y que su figura no la borre el tiempo de nuestras retinas, sino que sea nuestro faro en el camino fácil o difícil, en las horas de amor y de dolor, que es la vida.

El Kempis nos da un sendero para esta lucha, la más grandiosa que se conoce de todos los tiempos: «Ni debes ser menos amado y alabado en estas pruebas, que si me colmas de consolaciones celestiales». Siempre felices y risueños, ya nos acaricie el sol con sus dulces rayos, ya nos azote la lluvia, ya nos martirice el viento con sus invisibles y duros azotes.

Ha terminado la lucha en el

No es una novedad, ni puede causar a nadie sorpresa, el hecho de que los dirigentes rojos, cuando ven las cosas perdidas, huyan, dejando a sus masas en el desamparo y descorriendo para ellas el telón del engaño. De esto tiene una marca patentada Indalecio Prieto, especialista en fugas y hombre de teatro, que ha aprendido sus mañas de actor irresponsable, entre Rambal y Rocambole. Mas no es el caso para reír.

Nada tan grave en la mixtificación izquierdista como esta propensión a la fuga de los dirigentes, y lo incomprensible es ver cómo las masas no se dan cuenta de un hecho tan repetido, y, de una vez a otra, no escarmentan en su paciente credulidad de rebaño.

Es cómodo incitar a la resistencia, y aun sugerir el crimen, el robo y el exterminio a distancia, a través del teléfono y la radio, para después, a la hora del fracaso, salir corriendo y ponerse a salvo en lugar seguro y lejano, a disfrutar tranquilamente del fruto del latrocinio, en tanto que la responsabilidad íntegra de los desmanes y el rigor de la Justicia cae sobre los desgraciados papanatas que siguieron doctrinas y se ejercitaron en la acción, que los cobardes dirigentes predicaron en la más absoluta impunidad.

Se ve y no se cree. ¿Cómo es posible que después de tan reincidentes desengaños pueda mantenerse el equívoco? La conducta de González Peña y Belarmino Tomás en Asturias ¿no sería suficiente para que la venda cayese de los ojos en todas las regiones españolas donde aún ejerce influencia el llamado Gobierno valenciano? ¿Qué espera a los combatientes de la zona roja sino es el sacrificio, el hambre, el dolor y la muerte, mientras la ficción de la lucha se mantiene, en la seguridad absoluta de que el día de la derrota decisiva sus conductores habrán desaparecido y no se alzarán a su lado ni una voz autorizada que diga: yo sembré las doctrinas, yo armé los brazos, yo soy el responsable de la catástrofe?

He aquí el gran negocio de la revolución. He aquí el crimen no previsto en ningún código, y que es un crimen extrahumano. Crearse una posición sólida y firme sobre montones de cadáveres de uno y otro campo. Desaparecer a la hora de peligro, y aun seguir explotando la situación de unos expatriados, de unos fugitivos, y explotarla comodamente, en un lugar amable, sosteniéndose en plan de millonarios con un dinero procedente del robo. Robo con asesinato, he aquí la calificación terrible, y todo a beneficio del pueblo, llamándose amigos del pueblo, adulando, cobardes, al pueblo, incitándole al crimen y a la barbarie, y cobrando después el barato de sus doctrinas con aires de que aquí no ha pasado nada, y aun poniendo rostro de compungido, como si la huida fuese una desgracia y la defecación un hecho meritorio.

Nuestros jefes van siempre delante. ¿Pero no se dan cuenta las masas de esta verdad incontrovertible? La moral de nuestros soldados está contrastada por el heroísmo de sus jefes. Entre nosotros nadie vuelve la cara, nadie huye, nadie elude la responsabilidad de sus actos, nadie negocia con las doctrinas que predica... ¿Recordáis el caso del general Sanjurjo haciendo frente a la responsabilidad en el fracasado alzamiento del 10 de Agosto?

¿Cuándo despertará el pueblo engañado de este tenebroso equívoco? Ante el hecho flagrante no hay sino pensar en un fenómeno de imbecilidad colectiva. Aunque, ¿quién sabe? Las ficciones se disipan, los engaños se descubren, al cabo de decepciones, de los escarmentados nacen los avispaños, y es muy posible que, de un día a otro, el crimen denuncie al crimen y la masa se vuelva a la verdad y deponga, avergonzada, sus armas, después de haberlas empleado en los últimos dirigentes que traten de huir.

FRANCISCO DE COSSIO.

Norte de España. La campaña iniciada por Mola ha obtenido el mayor de los éxitos, él gozará desde lo eterno lo maravilloso de esa veloz contienda, más rápida que nadie pudo pensar, y las banderas victoriosas irán a otros frentes a los sonidos de las militares marchas para salvar a los que sufren, para consolarlos, para hacer la España una, grande y libre que Mola y todos anhelamos.

Emilio Mola Vidal, muerto por Dios y por España: ¡Presente!

¡VIVA ESPAÑA!

Juan de ESPAÑA.

Huesca, Octubre 1937.

Visado por la censura

«Tenemos todo el litoral cantábrico». Así dijo Indalecio Prieto en su primer discurso de guerra ante un micrófono de Madrid, el 24 de Julio de 1936. Otras partidas sentó el desalmado negociante de Bilbao en el haber de la República: oro, aviación, Industrias militares... Todas le van resultando fallidas, como le fallan también inexorablemente todas las profecías de triunfo que brindó a sus masas que sólo podían creerle por faltarles sentido nacional, criterio propio o amor a la verdad; pero la realidad de las cosas viene derribando día tras día, victoria tras victoria, todos los alegatos que han pronunciado o pronuncian gentes como Prieto.

Han fracasado en éste, pues, todos sus augurios de triunfo y el inventario de ventajas que apuntó a la República. «Tenemos todo el litoral cantábrico»... somos nosotros los que lo decimos ahora con plenitud de razón. Nos lo han devuelto Franco y su Ejército: Caudillo y soldados de España. El alma nacional se pone toda entera con mayor fuerza que nunca en nuestros gritos de fe: ¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!

## CONCURSO DE COPLAS A HUESCA

Hoy, martes, día 26, a las SIETE en punto de la tarde, en el Salón de la Excelentísima Diputación Provincial (Porches de Galicia), tendrá lugar el acto de hacer público el fallo del Jurado.

## LA OCIOSIDAD EN LA MUJER

La ociosidad es el sistema de vida que forma la perversión; pero a quien más mal causa es a la mujer, y no porque en la mujer reside el germen de la maldad, sino porque a la mujer le acechan todas las tentaciones.

Los seres que dedican su existencia al desempeño de una ocupación útil, que acapara la mayor parte de su tiempo, tienen en ella misma una égida que les protege contra las cautivaciones del instinto y contra las seducciones de la perversidad.

Los amores morbosos tienen como factor la holganza; la fantasía sin preocupaciones va estructurando las liviandades de la pasión. Para la mujer el amor es el elemento capital de su vida, pero también el fundamento de la desgracia de su existencia, según aquél sea casto y honrado o sea liviano y vicioso.

No dejéis a la mujer en condiciones de cultura que pueda hacer presa de ella la inmoralidad, no la dejéis permanecer en el quietismo, en la ociosidad, si no queréis que el mal pensamiento produzca la mala obra.

Muchísimas mujeres han llegado al deshonor y a la desgracia impelidas por lo deletéreo de la vagancia. Procuremos dar ocupación a sus actividades y apartemos de su vera a la mayoría de los peligros que de otro modo la rodean.

Eduquemos a la mujer sin prevenciones y sin regateos, y la dotaremos de un caudal de conocimientos indispensable para poder defenderse de las debilidades del sexo y de las acometidas de la ruindad.

Fortalezcamos la virtud de la mujer con una instrucción amplia y moral, y alejémosla de la delincuencia dando provechosa ocupación a sus días, enseñándole a trabajar para que no tenga tiempo para aprender a pervertirse.

La frivolidad, defecto muy común entre el sexo femenino, nace de una carencia de la cultura más rudimentaria y de la ociosidad. Dad una instrucción a la mujer y acostumbra la al trabajo y enseñadle la virtud de la laboriosidad, y habréis hecho de ella un sér mil veces mejor y mil veces más útil a la sociedad.

No queráis mujeres ignorantes y ociosas, padres, esposos; no queráis tener que padecer la vergüenza y el dolor de desmoralizaciones y envilecimientos; quered que vuestra hija sepa respetaros, padres; quered que vuestra esposa sepa honraros, esposos. Y así, no sólo contribuiréis a formar nuestro propio bien, sino que contribuiréis a la moralización y perfeccionamiento de la sociedad y a la elevación de las condiciones morales de la humanidad.—EL.

## El general Queipo de Llano

### ensalza el heroísmo de Huesca

ZARAGOZA.—El general Queipo de Llano honró anteanoche el micrófono de Radio Aragón dando su charla para España, desde nuestra ciudad.

El micrófono fué trasladado al Gran Hotel, donde estaba alojado el ilustre general, a quien acompañaron durante su charla las autoridades, representantes de la Prensa y distinguidos invitados.

Comenzó con su tradicional buenas noches, señores.

Después dedicó toda la primera parte de la charla a saludar a Zaragoza y a los aragoneses. Zaragoza, dijo, Inmortal Zaragoza, toda lealtad, toda nobleza, desde estos muros dentro de la ciudad que me cobijo, te saludo con toda la efusión de mi alma. Saludo también a todos los hombres valerosos y dignísimos de Zaragoza; y a todas las mujeres no sólo de Zaragoza, sino de Aragón entero. Y como saludo a los bravos baturros de Zaragoza saludo también a los aragoneses de Huesca y Teruel, que han sabido demostrar, como en Numancia, que se puede rechazar a los invasores entre ruinas cuando se tiene el temple de la raza aragonesa; una raza que ha sabido fundar las monarquías españolas.

Con este saludo mío vienen a Zaragoza las brisas andaluzas del Guadalquivir y las de todos los ríos que riegan aquellas fértiles tierras andaluzas, y el sincero cariño de aquella región, que sintiéndose rica se siente a la vez muy española y estará siempre unida a España para acabar, con todos los sacrificios que sean precisos, con la canalla marxista, con esos hijos de «La Pasionaria», que pretendían destruir a España y convertirla en una colonia de Moscú.

Creo tener derecho a ostentar la representación de Sevilla al traer este saludo, porque he llegado a compenetrarme tanto con la región andaluza después de pelar la pava quince meses seguidos todas las noches desde la reja del micrófono, hasta el punto de que ya no sé si soy andaluz o castellano, aunque Castilla y Andalucía son una misma cosa en el amor a España. No sólo a la España regida por Franco, sino también a la que gime bajo el salvaje poder de la tiranía marxista.

Si antes sentía un gran respeto por Aragón, respeto que aprendí a tener con los primeros rudimentos de la Historia y después fué aumentado con la lectura de los «Episodios Nacionales», de Galdós, hoy siento una profunda admiración que no está exenta de cierta íntima satisfacción, porque hace tiempo que acerté al vaticinar que estaba seguro de que Aragón sería el muro infranqueable en el que se estrellaría la canalla marxista. Ahora ese vaticinio se confirma. El frente rojo llegó a una situación tal, que venía a ser como una coraza que ciñera el cuerpo de Aragón entero, pero esta coraza ya se ha visto que no podrán traspasarla los embates marxistas, porque dentro de ella

están los pechos de los aragoneses, no sólo los de Zaragoza, sino también los de Huesca y Teruel, que han demostrado que son invencibles, al rechazar todas las acometidas de la hez de los ejércitos y de la hez de las poblaciones europeas.

Y es lógico que el espíritu de los aragoneses pueda servir de modelo al de todas las demás regiones, cuando sus mujeres saben observar una conducta heroica representada por mil ejemplos.

Con mujeres como las aragonesas todos los hombres han de ser valerosos y dignos.

Se ocupa de lo que los radios y periódicos rojos dicen.

Véase, por ejemplo, cómo se expresa el diario marxista francés «La Depeche»: Dice que la caída de Gijón no puede perjudicar a los republicanos.

«L'Humanité» dice que las tropas que han entrado en Gijón eran todas italianas y que les hemos puesto boinas rojas para disfrazarlas.

Añade que el Gobierno del Frente Popular debe intervenir para evitar las matanzas de los mineros asturianos.

Agregan otras mentiras, porque sabido es que los que escriben este periódico son perfectos marxistas. Lo que no dicen es que en la región andaluza se está dando de comer a 65.000 mujeres y niños que son mujeres e hijos de los marxistas que están combatiendo frente a nuestras trincheras en los frentes andaluces. Si fuera por mí yo pondría a esas 65.000 personas, a las que estamos manteniendo, en la frontera marxista, para que se marchasen a que les mantuvieran los suyos, pero el Generalísimo, que es más humanitario que yo, no quiere enviarlos al otro lado. Hay otro gran inconveniente: es que, aunque quisiéramos, ni las mujeres ni los niños no se querían marchar, porque consideran salvajes e inhumanos a sus maridos y padres.

Entre tanto la tormenta avanza, las nubes se precipitan hacia Levante y el Gobierno rojo traslada apresuradamente su residencia. Para instalarse bien ha requisado ya 35 hoteles, 500 casas y más de dos mil pisos para viviendas y oficinas. A las gentes que estaban en esos lugares requisados les han puesto de patitas en la calle, quedándose incluso con los muebles. Entre los perjudicados figuran algunos extranjeros, que han formulado protestas, pero se quedan sin piso y sin muebles. Esto les está bien a los países que envían representantes a un país salvaje. No los envían a Zululandia y los mandan a la España marxista, que es peor que mandarlos al centro de África.

Termina dando una mala noticia para los rojos. La peseta de Franco se compra en Francia por 1'97 francos y la peseta de don Inda sólo se paga a 43 céntimos, lo cual quiere decir que la moneda marxista cada día vale menos.

**¡GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL!**

De lo que España habría sido si los rojos hubiesen triunfado en sus golpes de mano contra la Patria y la civilización, es luminoso espejo la martirizada Asturias. Criminales estragos de todo orden pregonan la barbarie de turbas embrutecidas. La espada de Franco ha sido instrumento de salvación. Los propios obreros asturianos aprecian ya la radical diferencia entre las ciegas fuerzas que destruyen y las que con heroísmo, inteligencia suma rehacen. Honor al Caudillo.

irrecusable, del propio Manuel Azaña, como «gobernaban» a España los hombres del primer Gobierno de la República que luego fueron los dirigentes del Frente Popular.

Nunca actuaron dentro de la ley, ni siquiera de la ley que ellos mismos dictaban. Siempre

estaban situados a su margen, unas veces por defecto, como en Mayo de 1931, otras veces por exceso, como en Enero de 1932. Y siempre trataron de engañar al país con versiones interesadas, que sabían falsas, de los hechos más lamentables.



### Una importantísima zona de grandes riquezas naturales

SALAMANCA.—Con la reconquista de Asturias ha aumentado el territorio de la España Nacional en una superficie de veinte mil quinientos kilómetros cuadrados.

Con Guipúzcoa, Vizcaya, Asturias y demás zonas liberadas del Norte, sumaban en línea recta una extensión longitudinal de seiscientos cincuenta kilómetros.

Los frentes de batalla ascendían en conjunto a mil quinientos kilómetros de extensión.

Ahora tiene la España Nacional el setenta y seis por ciento del territorio de nuestra nación. Se han incorporado a España las provincias más pobladas, las que tienen mayor densidad de población que fluctúa entre Asturias y Santander las provincias vascas, entre ciento veinticuatro y setenta y dos habitante por kilómetro cuadrados, mientras que la población media de España es de cuarenta y dos habitantes por kilómetro cuadrado. Ha ganado España las importantísimas industrias mineras de Asturias, León, Vizcaya y Santander. También con la reconquista de estas zonas tiene la España Nacional los importantísimos puertos de Bilbao, Santander y Gijón, que mantienen comunicación constante con el mundo, singularmente con los puertos del Norte de América y de Europa.

El mar Cantábrico es ya de España. La Marina nacional ha colaborado eficazmente al magno esfuerzo y a los brillantísimos triunfos de los Ejércitos nacionales de tierra y aire. Los barcos nacionales han prestado grandes servicios a la Patria. España ha rescatado la importantísima producción de las minas de carbón asturianas, leonesas y santanderinas, así como las de hierro de Vizcaya. Grandes industrias continuarán ahora aportando su esfuerzo para nuestra nación.

Los propios milicianos elogian a nuestros soldados

GETAFE.—Estos días se han pasado a nuestras filas varios milicianos de Chamberí y de Tetuán de las Victorias. Han declarado que la caída de Gijón y de Asturias entera en poder de los nacionales ha producido enorme impresión. A los comentarios que se hacen sobre la derrota marxista se agregan elogios sinceros a las tropas de Franco, especialmente a las brigadas de Navarra, cuyo heroísmo no han tenido más remedio que reconocer.

A confesión de parte...

PARIS.—Se encuentra en París el ex ministro del Gobierno de Valenciana, García Oliver, como es sabido, uno de los más caracterizados representantes del anarquismo español.

García Oliver, hablando con uno de sus íntimos, ha declarado textualmente: —Los republicanos tienen perdida la guerra; la tienen perdida fatalmente. Y de ello no se podrá hacer responsables a las organizaciones sindicales, que han sido excluidas de la dirección de la guerra, de la política y de la economía.

Ya se transmite por radio un periódico completo, incluso con dibujos y fotografías

NUEVA YORK.—La transmisión por radio de un periódico completo con dibujos y fotografías, se ha convertido en realidad. La estación W. G. H. del Newport News ha logrado difundir el periódico, en dos columnas, con texto, caricaturas y fotografías. El sistema empleado es una derivación del utilizado para la transmisión de fotografías por re-

dio, con la diferencia solamente de que en vez de reproducir la imagen por una serie de puntos, el sistema empleado llamado Z-Stylus forma los caracteres de imprenta y las caricaturas por medio de una pluma. La recepción necesita un dispositivo especial que se adapta a los aparatos de radio corrientes.

El coste del dispositivo es de unos cincuenta dólares. El aparato imprime por término medio un metro 85 centímetros de líneas o de fotos en una hora.

Otras dos estaciones, la W. H. O. (Iowa) y la K. S. T. P. (Minnesota) instalarán aparatos semejantes.

Situación insostenible

SALAMANCA.—Según informes recibidos de Puigcerdá, la situación de los naturales del país es insostenible desde que llegaron los fugitivos del Norte de España, los cuales, acompañados de toda clase de insultos y protegidos por carabineros y policías llegados de Madrid, les quitan la vivienda, la comida y hasta lo que llevan en las manos. Con mucha frecuencia les dicen que de los perros catalanes no debe quedar nada, pues los consideran los causantes de que todavía no se haya ganado la guerra por no haber atacado en Aragón, añadiendo que si se pierde la guerra, antes de marcharse lo incendiarán todo y arrasarán cuanto tenga algo de valor.

Las casas y villas que estaban ocupadas por familias de milicianos, han sido desalojadas por la fuerza, sustituyéndolas en ellas los fugitivos del Norte, los cuales para no molestarse en buscar leña para el fuego arrancan los árboles de los parques, las puertas, etc., etc.

Los carabineros y policías que han sido enviados a la frontera están elegidos entre los que más se han distinguido por sus fechorías, vanagloriándose los de Puigcerdá del número de asesinatos que cada uno ha cometido y de los tormentos que infringieron a sus víctimas.

En Barcelona, desde la llegada de toda clase de refugiados, se han recrudecido los robos y atracos, asegurándose que no bajan de unos cincuenta al día.

El traslado de jóvenes a la zona roja

SALAMANCA.—A favor de la evacuación de refugiados hacia la España roja, ciertas autoridades francesas no pierden la ocasión de que estas circunstancias sirvan para obligar el traslado a la zona marxista de los jóvenes españoles que residen en Francia. Para ello les colocan en la siguiente alternativa, o morir de hambre o volver a España donde serán rápidamente empleados en las filas bolcheviques, a los sones del consabido estribillo zarzuelero de la Marsellesa, de viva la libertad. Así en el Rosellon han priyado de la «Carte d'identité» a muchos españoles, cuyas quintas habían sido llamadas, dándoles cuarenta y ocho horas de plazo para que abandonen el territorio francés.

Obligados por este procedimiento, en la mañana del día 15 salieron para la España roja, 208 jóvenes españoles.

Desmoralización en los reclutas

SALAMANCA.—Las emisoras catalanas radian diariamente largas listas de nombres de reclutas que no acuden a los llamamientos de reclutamiento forzoso.

Estas listas son la mayor muestra de la desmoralización de la España roja, donde los presuntos reclutas no dudan en arrostrar los peligros de las amenazas gravísimas que se hacen por las autoridades marxistas antes que ir al frente.

Entre los llamados en el día de hoy figuraba un muchacho de diez y ocho años.

## Cómo ha sido "gobernada" España en tiempo del Gabinete Azaña

En las Memorias de Manuel Azaña, que publica la prensa nacional, aparte de que revelan claramente la psicología de su autor y el concepto en que tiene a los hombres que le han rodeado, y muchos de los cuales todavía le rodean, hay otro punto de interésísimo y es la siniestra luz que arrojan sobre los hechos que prepararon fatalmente la actual situación española. Uno de los acacimientos más decisivos en el fracaso de la República fué la quema de los conventos que, iniciada en Madrid el 10 y 11 de Mayo de 1931, se extendió rapidísimamente a muchos otros puntos del Mediodía y del Levante de España, culminando aquellos estragos demagógicos en los horrores de Málaga y Alicante. Dijese entonces, y esta versión fué acogida oficialmente como única, y generalmente como verosímil, que aquellos lamentables acacimientos habían tenido su origen casual en una reunión celebrada por los monárquicos de Madrid en un local de la calle de Alcalá. Según la versión oficial del Gobierno, de que formaba parte entonces Manuel Azaña, aquella reunión «inoportuna» excitó los ánimos de la plebe y fué causa de los funestos sucesos. Pues bien, en las Memorias de Azaña, correspondientes al día 7 de Diciembre de 1932, hay un párrafo, que se ha reproducido fotográficamente, que dice así:

«Ha venido también Casares. Acaban de saber en la Dirección de Seguridad, por un confidente, que mañana se producirán alborotos en la Universidad, y al calor de ellos unas hordas intentarán quemar conventos. El confidente es el mismo que el año pasado avisó a Maura de la proyectada quema.

—¿Usted no sabía que a Maura le avisaron con cuarenta y ocho horas de anticipación y que él no hizo caso?

—No lo sabía.»

Esta preciosa confesión de las Memorias demuestra, sin género alguno de duda, dos cosas: Primera, que toda aquella leyenda de la supuesta «provocación» de los monárquicos no tenía fundamento alguno, pues dos

días antes de celebrarse la famosa reunión ya estaba decidida la quema de los conventos. Segunda, que la cobardía y la pasividad de aquel Gobierno fueron aún mucho mayores de lo que generalmente se creía, ya que supo con cuarenta y ocho horas de anticipación, lo que se preparaba y no hizo nada para evitarlo.

También son muy interesantes las revelaciones que contienen las Memorias acerca de los trágicos sucesos de Casas Viejas. Como es sabido, la tesis del Gobierno que presidía Manuel Azaña era la de que ignoraba realmente todo lo que pasó en Casas Viejas hasta que la prensa y los mismos diputados de oposición se lo contaron. Pues bien, el día 11 de Enero de 1933 escribía Azaña en sus Memorias:

«Llamo a Casares y me cuenta que casi toda la provincia de Cádiz está revuelta. Se han mandado muchos guardias con órdenes muy recias. Espera acabarlo todo esta misma noche.»

El día siguiente, 12, no hace ninguna alusión al suceso. Pero el día 13 ya escribe en sus Memorias estas líneas definitivas:

«Por la mañana también, y antes de salir yo del despacho, había venido Casares, que me contó la conclusión de la rebelión de Casas Viejas, de Cádiz. Han hecho una carnicería, con bajas en los dos bandos. Algunos periodistas empiezan a decir que el Gobierno se excusa en la represión. «El Socialista» trae un artículo, en el galimatías de ex-seminarista que usa Zugazagoitia «tomando posiciones» sobre el particular. No piensan lo mismo sus ministros, en particular Prieto. Fernando de los Ríos me dice que lo ocurrido en Casas Viejas es muy necesario, dada la situación del campo andaluz y de los antecedentes anarquistas de la provincia de Cádiz. Por su parte Largo Caballero declara que mientras dura la refriega el rigor es inexcusable.»

Nada más. Estos dos ejemplos típicos demuestran, con la autoridad, que es en este caso

Auto-Interviews del reporter

# Cómo recibió Valencia al Gobierno ¡Las funcionarios al frente!

—Los rojos valencianos, comienzan diciendo a mi «yo» periodista, vivían muy tranquilos y optimistas ante las noticias oficiales y las que les ofrecían su Prensa.

—¿Y la «Columna de Hierro»?  
—Era esto en los primeros días del mes de Noviembre, cuando los «Metálicos» se acababan de ir de la capital después del éxito del entierro.

## «ASESINATO» DE FRANCO

—Como te decía, allí todo era optimismo, aumentado por la ausencia información del «asesinato» de nuestro Caudillo.

—¿Qué me dices?  
—Ese bulo lo lanzó en Madrid el «Heraldo» en los primeros días de Octubre, a raíz de la liberación de Toledo por nuestras tropas. Por cierto que como le parecía poco, daba el mismo día, además del «asesinato» del Generalísimo en Tetuán, un atentado en Burgos contra el llorado general Mola, del que había resultado gravemente herido.

—En Valencia «El Mercantil Valenciano» quiso empatar al «Heraldo» y con grandes titulares en primera plana insistía repetidas veces en asegurar lo que ellos deseaban hubiese sido cierto.

—¿Y daban detalles?  
—Hasta los más pequeños, el suceso, el entierro y lo más grandioso, que los «facciosos» le habían sustituido por un individuo muy parecido a él físicamente, pero que no se deja ver en público.

## FORASTEROS EN VALENCIA

—En efecto. Pues bien, en ese ambiente y diciendo a diario que avanzaban en todos los frentes, juzga la sorpresa de los «ches» al despertarse el 7 de Noviembre y ver que tenían huéspedes.

—¿Y numerosos ¿no?  
—Calcula, no sólo el Gobierno con el «Canallero» a la cabeza, sino todo el cortejo de politiquillos, diputados, comisarios de guerra, oficiales rojos, periodistas y empleados de los departamentos «evacuados».

—¿Y sentó?  
—Como una bomba. El castillo de naipes rodó por el suelo. Aquellas gentes que no sabían que habían perdido Toledo...

—¿Es posible?  
—Verdico. La mayoría estaban en la «higuera». Como te decía, vieron que todo era mentira y que las cosas no iban bien cuando abandonaban Madrid.

—Al estupor siguió el malestar, el miedo y la indignación. Allí no sabían lo que era la guerra, únicamente habían hecho la revolución asesinando e incendian

do, pues han sido también de los primeros en cometer ferocidades.

## VALENCIANOS A MADRID

—Al llegar la avalancha de «defensores del pueblo», pues no olvides que una de las primeras clasificadas en la carrera Madrid-Valencia fué la Ibarri, cundió el pánico ante posibles ataques a Valencia de nuestros aviones o escuadra. La indignación fué debida a que mientras entraban sin cesar los evadidos de Madrid, salían batallones de milicianos levantinos para el frente de la capital de España.

## INCIDENTES Y PASQUINES

—¿Y se exteriorizó?  
—¡Hombre!, y de qué manera. En la calle, en las tiendas, cafés y hoteles las broncas eran continuas, y los golpes y heridos se sucedían. A los cien llegados no les querían despachar en las tiendas, ni servir en los cafés y enseguida comenzaron a aparecer pasquines y octavillas contra los forasteros que iban a perturbarles.

## ¡LOS FUNCIONARIOS AL FRENTE!

—«La Columna de Hierro», al ver lo que pasaba volvió a la capital y fijó unos carteles, que decía que los valencianos debían acoger a las mujeres y a los niños que iban de Madrid, pero que había que expulsar a los hombres. ¡Los funcionarios al frente! pedía, en Valencia se cubrían por indígenas, los puestos en los Ministerios.

## EL «CONTROL» DE TARANCON

—No te creas que fué tan fácil a todos los cabecillas el llegar a la ciudad del Micalet, pues principalmente en el «control» que tenía la C. N. T. en Tarancon, al ver la interminable caravana de coches oficiales, pararon a unos cuantos para hacerles volver. Entre los que le tocó la «china» estaban el flamante ministro de Justicia, García Oliver; la indeseable Margarita Nelken y el obeso Pedro Rico, que abandonaba la Alcaldía de Madrid llevándose unas pesetillas para los gastos de viaje.

—¿Y les hicieron volverse?  
—A los dos últimos sí, y al gordo le detuvieron y tuvo que refugiarse en una Embajada americana, con la que consiguió salir de España.

—¿Los periódicos, qué decían de esto?  
—Nada absolutamente. Dieron simplemente el nombramiento de alcalde a favor del socialista Cayetano Redondo.

## «EL CARNET DE MINISTRO»

—Como a los ministros los detenían en los «controles» de carreteras, pues era tal el desbarajuste, se le ocurrió al «Canallero» una idea luminosa. Publicó en la «Gaceta de Valencia» una disposición creando unos carnets para los ministros que deberían llevar la fotografía del interesado e ir firmado por él, como Presidente del Consejo, y con el correspondiente sello.

—Como un socio cualquiera de la Casa Cuenca, pongamos por ejemplo.

—En efecto. Con ese carnet tenía derecho el interesado a circular libremente por todo el territorio «leal».

## LAS DESVENTURAS DE MIAJA

—Mientras ocurrían estos acontecimientos, funcionaba en Madrid la Junta de Defensa que se formó a raíz de la huida del Gobierno, y que presidía Miaja, gran amigo de Martínez Barrio.

—Y contra el que echabapetes, pues le había dado siempre unas papeletas... Primero, ir a los frentes de Andalucía, donde fracasó, después nombrarle general de la División de Valencia cuando estaban en todo su apogeo los desmanes de la «Columna de Hierro», y por último, el carguito de Madrid, de donde él estaba deseando marcharse en cuanto tuviera ocasión. Prueba del enfado con su jefe político, fué que abandonó Unión Republicana, a don de pertenecía, para ingresar en el Partido Comunista.

—Y referente a Valencia...  
—Allí a pesar de estar el «Gobierno Central» reunían su gobiernito autónomo con el nombre de «Comité Popular de Defensa» que hacía lo que le daba la gana, sin obedecer al «legítimo».

## LA POLICIA ROJA

—La policía que llevó el soviet de Madrid, no tenía autoridad en Valencia, el pánico de

la «bofia» ante la C. N. T. y la F. A. I., era enorme, pues raro era el día que no amanecía algún cadáver de policía tirado en una calle. Actuaban los nuevos policías que hicieron de los afiliados a los partidos del Frente Popular, y cuyos nombramientos, firmados en blanco eran enviados a los Comités para que éstos los repartieran entre sus afiliados.

—¿Habrá que ver qué policías!

—Tú, calcula. Maleantes disfrazados que ostentaban una autoridad en la que se entregaron infantilmente muchos ciudadanos honrados, que bien caro lo pagaron, pues «oficialmente» se cometían los abusos y asesinatos que antes achacaban a los incontrolados.

—Todo una farsa infame...

## ESCASEZ DE COMESTIBLES

—Otra de las causas por la que Valencia recibió mal a los que salieron de Madrid fué el que al aumentarse la población, los alimentos, que ya andaban escasos, comenzaron a faltar. Las colas y demás fatigas que sufrió Madrid desde principios de Agosto, se reprodujeron en Valencia, aumentadas por los descalabros y manifestaciones de protesta ante los jefes valencianos, contra los intrusos «que iban a comerles su pan».

## LOS MINISTROS VIVEN... Y SE ESCONDEN

—¿Y los ministros?  
—Eso tan orondos. Instalaban los Ministerios en varios palacios y ellos vivían en los mejores hoteles, cambiándose muy a menudo y durmiendo en otros lugares para no ser localizados.

Actualmente me consta que los Consejos de Ministros no se celebran en el Palacio de Benicarló, Presidencia del Consejo, sino que se reúnen en pueblos de las provincias, algunos bastante apartados de la capital del Turia.

—«Por si las moscas».

Pepe FERNAN.

# VIDA Local y Provincial

## CRUZ ROJA ESPAÑOLA

### Asamblea Provincial de Huesca

(Conclusión)

| DONATIVOS recibidos para la suscripción, durante los días 1.º al 15 actual:  |           | Pesetas |
|--|-----------|---------|
| Suma anterior publicada pesetas 21.261,23.   |           |         |
| Guillerma Cameo  | 1,00      |         |
| Andrés Oliván  | 1,00      |         |
| Emilio Satué   | 1,00      |         |
| Pilar Maza   | 1,00      |         |
| Fidencia Sánchez   | 1,00      |         |
| Mariano Santolaria   | 2,30      |         |
| Agustina Mairal  | 2,00      |         |
| Antonio Naval  | 1,00      |         |
| Antonio Ferrer   | 0,50      |         |
| Antonio Lobella  | 1,00      |         |
| Joaquina Laliena   | 0,50      |         |
| Gregoria Solano  | 1,00      |         |
| Columbiano Luis  | 2,00      |         |
| María Ciprés   | 1,00      |         |
| Faustino López   | 0,50      |         |
| Pilar Santolaria   | 5,00      |         |
| María Azanuy   | 1,00      |         |
| Teresa Pascual   | 0,50      |         |
| Lola Samperiz  | 1,00      |         |
| Consuelo López   | 1,00      |         |
| Trinidad Ester   | 0,50      |         |
| Juanita Serrano  | 1,50      |         |
| Ima Sánchez  | 1,00      |         |
| Crescencia Vilellas  | 1,00      |         |
| Ascensión Santolaria   | 2,00      |         |
| Pascualín Tejero   | 1,00      |         |
| Teresa Val   | 0,50      |         |
| Sofía Escartín   | 0,65      |         |
| Quiteria Lobera  | 1,25      |         |
| Ascensión González   | 1,50      |         |
| Pilar Bibiáp   | 1,00      |         |
| María Cruz Zamora  | 0,35      |         |
| Isabelino Encontra   | 2,00      |         |
| María Blasco   | 4,00      |         |
| Isabel Lafita  | 1,00      |         |
| Nemesia Calvo  | 0,75      |         |
| Angela Lobera  | 1,00      |         |
| Francisca Puig   | 2,00      |         |
| Juana Ciprés   | 0,50      |         |
| Federico Dios  | 1,50      |         |
| Dionisio Castejón  | 5,00      |         |
| Regino Piedrafita  | 0,50      |         |
| Ascensión Solanilla  | 1,00      |         |
| José Latorre   | 0,25      |         |
| Eladia Pardo   | 1,00      |         |
| Fernando Torres  | 1,25      |         |
| Agustina Blasco  | 0,70      |         |
| Rosa María Alcoraz   | 0,50      |         |
| Antonia Carrera  | 1,00      |         |
| José Vidal   | 1,00      |         |
| Pilar Turrau   | 1,25      |         |
| Francisco Gállego  | 5,00      |         |
| María Calatayud  | 0,25      |         |
| Mariano Biarge   | 5,00      |         |
| Pilar Carrera  | 0,50      |         |
| Pascuala Ariste  | 0,75      |         |
| Demetrio Ruíz  | 1,00      |         |
| María Alonso   | 1,00      |         |
| Antonio de Pablo   | 1,00      |         |
| Carlos Romero  | 1,00      |         |
| Lorenzo Solano   | 2,00      |         |
| Leonor Buisán  | 0,55      |         |
| Tomasa Pardo   | 1,00      |         |
| Joaquín Arasanaz   | 0,50      |         |
| Florentina Galindo   | 0,50      |         |
| María Casterad   | 0,25      |         |
| Victoria Allué   | 1,00      |         |
| Vicenta Ausieta  | 1,00      |         |
| Alicia Underwood   | 1,50      |         |
| Cecilia Justes   | 2,00      |         |
| Paquito Foncillas  | 1,00      |         |
| Miguela Allué  | 1,00      |         |
| Agustina Gil Español   | 1,00      |         |
| N. N.  | 0,50      |         |
| Pascual Marco  | 1,00      |         |
| Luis Oliva   | 1,00      |         |
| Emilia Sarroca   | 0,50      |         |
| Antonia Bolea  | 1,00      |         |
| Bartolomé Banzo  | 1,30      |         |
| Fabián Palacio   | 0,40      |         |
| María Oliva  | 0,60      |         |
| María Ruíz   | 1,50      |         |
| Mercedes Benito  | 1,00      |         |
| José Pisa, Francisco Bara y José María Pardina han donado 14 cigarros Farrias y 6 cajas de cerillas para los Camilleros de esta Ambulancia   |           |         |
| Total hasta hoy  | 21.385,08 |         |
| Huesca, 15 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal.  |           |         |
| <b>Madrinas de guerra</b>  |           |         |
| La solicitan el suboficial don Leonardo Sandoval Marmolejo, don Felipe Zaborras y don Francisco Ferreruelo; del Regimiento Infantería Galica n.º 19, 2.º Batallón Ametralladoras. Esquedas (Huesca). |           |         |
| <b>LICENCIAS CAZA</b>  |           |         |
| <b>La Gestora Española, S. A.</b>  |           |         |
| Apartado, 91, BURGOS   |           |         |
| os obtendrá rápidamente Certificación de Penales.  |           |         |
| Edit. V. Campo y Comp. -Huesca   |           |         |

## Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

Las hordas rojas tienen como consigna la destrucción de España. Contribuye tú a su reconstrucción entregando todos aquellos objetos metálicos que te pide ahora la Patria

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

|                            |              |
|----------------------------|--------------|
| Línea . . . . .            | 0'15 pesetas |
| Una página . . . . .       | 100'00 »     |
| Media página . . . . .     | 75'00 »      |
| Cuarto de página . . . . . | 30'00 »      |

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

|                                    |              |
|------------------------------------|--------------|
| En primera plana (línea) . . . . . | 0'50 pesetas |
| En segunda plana » . . . . .       | 0'40 »       |
| En tercera plana » . . . . .       | 0'25 »       |
| En cuarta plana » . . . . .        | 0'40 »       |

### ESQUELAS MORTUORIAS

|                           |             |
|---------------------------|-------------|
| Una plana . . . . .       | 300 pesetas |
| Un tercio . . . . .       | 150 »       |
| Cuatro columnas . . . . . | 65 »        |
| Dos columnas . . . . .    | 30 »        |

Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.

# DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

## La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA  
ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERIA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

La mujer española se ve libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debe trabajar en la «campaña para abrigo del combatiente».

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "
Extranjero: un año . . . . . 70,00 "
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 258
Administración. . . . . " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Las fuerzas de Asturias han continuado el recorrido por toda la zona y se han restablecido los servicios civiles y bancarios

Los aeródromos de Reus y Sabadell y la fábrica "Cros" han sido bombardeados por nuestra Aviación, así como un barco de carga en las proximidades de San Feliu, con éxito completo

Frente de Aragón

Importante botín de guerra cogido por nuestras tropas en un reconocimiento efectuado en las selvas de Osán, conquistadas ayer al enemigo

(Del enviado especial de la Agencia Logos, en los frentes de Aragón).

ZARAGOZA, 26 (una madrugada).—Ni la mayor inclemencia del tiempo logra detener a nuestros soldados en la conquista definitiva de los objetivos que se persiguen en los frentes de Aragón. Durante la última semana las columnas que han operado por el sector de Sabiñánigo, han venido soportando constantemente diarios aguaceros mientras seguían avanzando sobre los objetivos logrados el sábado último: la Ermita de San Pedro.

El mando había dispuesto su ocupación. Ni el agua, ni el viento, ni la niebla, han conseguido detener la marcha del Ejército Nacional. Es más, ha sido precisamente en estos días en que los elementos atmosféricos se han prodigado con exceso, cuando se ha conseguido la acción más difícil de la operación con la ocupación completa del macizo de San Pedro, de su pico más alto, la Ermita citada, situada a 1.400 metros de altura.

Y por sí la naturaleza del terreno no fuera suficiente obstáculo para la marcha de nuestro Ejército, los rojos han puesto su mayor empeño en la defensa de estas posiciones que les aseguraban el dominio de un sector importantísimo. Pero de nada les ha servido a los marxistas su obstinada resistencia.

Ayer mismo nuestros soldados, para completar la operación de conquista de la Ermita de San Pedro, ocuparon también las laderas situadas al Este del macizo, descendieron hasta la selva de Osán, que quedó para España.

No nos cedió el enemigo el campo sin defenderlo. Los bosques de pinos que cubren las laderas del macizo de San Pedro y toda la citada selva de Osán, ofrecieron un campo magnífico para organizar una formidable resistencia.

En los troncos de árboles, cuando no en trincheras abiertas y fortificadas en los últimos días, los milicianos marxistas esperaron la llegada de nuestros muchachos, tratando de cerrarles el paso con gran número de armas automáticas.

Una vez más los aviones de guerra rojos toman suelo francés como propio

SALAMANCA.—Una vez más la aviación de guerra roja toma el suelo francés como propio para sus movimientos. Aviones rojos armados huyeron de aeródromos que inminentemente estaban para caer en nuestro poder; han salido de ellos y en vuelo directo se han refugiado en Francia.

En los aviones, además de las armas propias de su dotación, iban combatientes y directivos de la zona de Asturias, que huyeron para no caer en nuestras manos.

Como es natural, dentro del más estricto derecho internacional estas personas, armas y fugitivos, deberían ser internados hasta el final de la lucha, como lo serían o deberían serlo las tropas que, derrotadas, se

Peró de nada les sirvió la tenaz resistencia opuesta a nuestros hombres en circunstancias tan favorables para ellos. Nuestros soldados, arrastrándose entre los pinos, iban aproximándose a las líneas rojas y cuando estuvieron a distancia conveniente lanzaron sobre aquéllas un diluvio de bombas de mano arrojándose inmediatamente después para aprovechar el desconcierto en las filas enemigas, con la bayoneta calada.

La ocupación de la selva de Osán fué una dura labor de montaña, en combate brillantísimo, durante casi todo el día. Por la tarde y ya lograda la dominación completa de las selvas, nuestros soldados hicieron alto en las posiciones conquistadas, en las que el enemigo había dejado abandonado gran parte de su material.

Esta mañana se ha realizado un reconocimiento en la selva de Osán. Nuestras tropas han ido recogiendo los cadáveres que en la huida dejaron abandonados los marxistas; hasta 124 se han retirado en lo que fueron sus escondites, junto a los troncos de los pinos, que pretendían utilizar como parapeto.

En cuanto al material, a medio día, en la zona recorrida se habían recogido 80 fusiles, cinco fusiles ametralladores, varios millares de cartuchos, dos lanzallamas, bastantes bombas de mano, una cocina de campaña y dos acémilas.

Además se han presentado dos milicianos, uno de ellos con una ametralladora. Hartos de pasar hambre se han venido a nuestras líneas antes de comenzar a pasar frío, porque éste ya se aproxima.

De ahora en adelante, muy en los sectores del Frente de Aragón, la lluvia y la niebla se han establecido ya en zona montañosa y hasta el mes de agosto a lucir un sol fuerte y brillante en un cielo limpio y azul tan para cualquier LOGOS.

internan en nación fronteriza, contribuyendo así a provocar para lo sucesivo nuevas víctimas, toda vez que esta complacencia del Frente Popular Francés permite nuevos aprovisionamientos para los rojos. El último caso, los aviones que huyeron de Asturias o aterrizaron en el aeródromo de Parma (Biarritz), ya están en la zona roja. ¿También ahora se han despistado?

"El Estado organizará la justa y progresiva distribución de las contribuciones e impuestos, evitando el aniquilamiento de la riqueza creada, y logrará el reparto de las cargas sobre quienes deban soportarlas"

Tributo de respeto y admiración

TENERIFE.—Ayer llegaron a este puerto el crucero alemán «Schlesien», el buque nodriza «Rudolf Albrecht» y el buque escuela «Deutschland», tributándoseles un apoteósico recibimiento.

La muchedumbre siguió al jefe y a las dotaciones de los buques que con el cónsul de su país se trasladaron al Gobierno civil, Comandancia Militar y Ayuntamiento, en cuyos balcones hubieron de hacer acto de presencia ante las insistentes ovaciones de la multitud.

A las cuatro de la tarde se organizó una imponente manifestación, que cubría más de un kilómetro de la extensa Avenida Marítima, la cual recorrió todas las vías importantes de la población.

Desde la Comandancia Militar pronunció discurso de exaltación patriótica el subdelegado de Prensa González de Mesa, quien hizo

constar la coincidencia de hallarse presentes en el acto los jefes y oficiales de los buques alemanes.

El pueblo entero vibró de entusiasmo delirante vitoreando a Franco, España y Alemania. El día de ayer fué de júbilo inenarrable. La población entera colma de atenciones a los marineros alemanes, que serán huéspedes de Tenerife durante varios días.

Es inútil toda ayuda

SALAMANCA.—La ayuda a los rojos españoles después de la victoria de Asturias no puede tener otra consecuencia que retardar algo más la derrota inevitable. Significará un mayor número de muertos y heridos españoles. Es la prolongación de la guerra sin ventaja alguna.

En la zona roja circula el rumor de que en breve fuerzas argelinas entrarán en acción en los frentes de Aragón

PERPIGNAN.—Una persona recién llegada a Perpignan el día 22 del actual que pasó la frontera de Puigcerdá, ha manifestado que en esta última población vió un grupo de unos veinte argelinos que se dirigían al interior de la zona roja. Correspondiendo con esta información otras personas procedentes de la zona roja dicen que en Barcelona

y en Valencia circula el rumor de que en breve entrarán en acción en el frente de Aragón grandes contingentes de argelinos que se están preparando recibiendo instrucción.

Uno de los comunicantes expone su opinión personal de que esta noticia se ha hecho circular por el mismo Gobierno de Valencia para levantar la moral de sus milicianos.

Del Boletín Oficial del Estado

BURGOS.—El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Se abre un plazo de veinte días hábiles para que durante ellos, las personas individuales o jurídicas residentes en Gijón el día 21 del mes en curso, presenten al canje los billetes que tuvieren en su poder y que hubiesen sido puestos en circulación con anterioridad al 18 de Julio de 1936. No podrán solicitar dicho canje aquellas personas que no residieran en Gijón antes del mencionado día 21.

La presentación para el canje se hará en la Sucursal del Banco de España en Gijón, siendo obligatorio para verificarlo que acompañen factura de los billetes y declaración jurada de su personal pertenencia o legítima posesión, así como su residencia en Gijón el día 21 de Octubre. Los billetes del Banco de España puestos en circulación antes del día 18 de Julio de 1936, tendrán curso legal en Gijón en los quince primeros días del plazo señalado, teniendo las entidades bancarias y Cajas de Ahorro que recibirlos para las formalidades correspondientes a las operaciones propias de dichos organismos.

Se anuncia un concurso para adquisición de papel inútil procedente de los Juzgados.

Orden Circular disponiendo que todos los organismos que actualmente se ocupan de la censura cinematográfica, pasen a depender de la Delegación del Estado para

Prensa y Propaganda. Esta Delegación dictará las disposiciones pertinentes para la mayor eficacia en las normas de adquisición, lectura y edición de películas.

Orden de la Secretaría de Guerra disponiendo que, siendo frecuentes las peticiones de carteras militares elevadas a esta Secretaría directamente por individuos que no acompañan el importe de aquéllas, se recuerda que no será expedida ninguna que no sea solicitada por el jefe del Centro o Unidad en los que el petionario preste sus servicios, con la inclusión del importe de la cartera.

Nuevo aplazamiento de las reuniones del Subcomité de No Intervención

LONDRES.—En esta capital ha tenido lugar una reunión a la que han asistido los embajadores de Francia, Italia y Alemania, Gorbín, Grandi y Von Hortman, y el ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno británico Mr. Eden, para tratar de la reunión que hoy martes por la tarde, celebra el Subcomité de No Intervención, cambiando impresiones.

Visado por la censura

La piadosa obra de Auxilio Social en la nueva España

Hace unos días, el mismo de mi entrada en Gijón con el Cuartel General, el general y yo nos paramos en un alto situado en zona inmediata a la ciudad para reparar fuerzas con un frugal almuerzo. Pronto nos vimos observados a no escasa distancia por un grupo de mujeres y niños que nos miraban como si estuviésemos saboreando unas golosinas. Antes de terminar el almuerzo, como yo conozco el corazón humano, me acerqué al grupo y ofrecí a las personas que lo formaban una buena parte de nuestro yantar. Las mujeres, a la vista del pan, exclamaban: ¡Hay que ver, señor! ¡Pan blanco! ¡Quince meses llevábamos sin comerlo.

Mi respuesta a aquellas mujeres que con tanta alegría recibieron el bendito pan de Dios, fué: ¡Id a la ciudad que allí está la España de Franco y por tanto vuestra, y encontraréis una casa que ostenta un letrero que reza «Auxilio Social». En ella, sin retribución alguna, generosamente recibiréis vosotras y vuestros hijos el pan español.

Recuerdo que idénticas palabras o parecidas escribí cuando la toma de Santander. Otro tanto ocurrió cuando la de Durango.

Este es el heraldo de la nueva España: mostrar con hechos y no con palabras, que el nuevo Estado no admite hambrientos y que la colaboración social es más que hermosa palabrería desprovisto de sentido. No se ha dado un sólo caso en que a la entrada de nuestras tropas vencedoras en un lugar, no se haya auxiliado con alimentos, abrigo y protección cordial a todos.

Esto es el «Auxilio Social»: Enjugar lágrimas, calmar dolores y empezar a conquistar corazones. Y no como limosna, sino como verdadera obra de fraternidad, de justicia social. Yo puedo afirmar ciertamente que de cuantas empresas loables y bien encaminadas se han organizado en nuestra España, ninguna supera en fuerza social, altura humanitaria y espíritu cristiano a la de «Auxilio Social», que está ganando almas al propio tiempo que los valerosos corazones de nuestros

Una escuadrilla de aviones nacionales ha volado sobre Menorca, lanzando proclamas

LONDRES.—El «New Chronicle» ha recibido informes de su enviado especial en Menorca de que una escuadrilla de aviones nacionales ha volado sobre la isla, lanzando proclamas en las que se da a

Medidas para volver a emprender el trabajo en las minas

PARIS.—El Gobierno Nacional español ha tomado medidas para volver a emprender el trabajo en las minas de Asturias, según noticias de la Prensa recibidas aquí.

También dicen los periódicos que cientos de milicianos rojos que se habían rendido ofrecieron sus servicios en las filas del Ejército Na-

cionales incorporan parte del territorio no liberado.

Esta es la obra de esa Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que yo sé también, como cualquiera, que no es un partido, sino cerebro y corazón y brazo y cruz del Estado en la España nuestra, la Grande, la Unica.

Ser de Falange Española Tradicionalista y de las JONS es ser de Franco, y yo de Franco fui, soy y seré, porque es ser buen patriota. —EL TEBIB ARRUMI.

Una visita al señor González de Mesa

TENERIFE.—Presidida por el representante de Prensa y Propaganda de la Marina de Guerra alemana, una Comisión de oficiales en representación de las dotaciones de los puertos surtos en este puerto visitó al subdelegado de Prensa González de Mesa para testimoniarle su profundo agradecimiento por la hospitalidad y cariño que la población entera viene dispensando a la dotación de los buques y que se han reflejado en la imponente manifestación de entusiasmo de ayer. Entre los marineros y el señor González de Mesa se cambiaron frases de inteligencia y afecto. La población se encuentra engalanada con banderas alemanas y españolas.

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

Una checa en el paseo de Las Delicias

GIJON.—Un español que se ha escapado de los rojos, ha declarado que el partido comunista en Madrid tiene instalada una checa en el paseo de Las Delicias, en la que un chino tortura a los detenidos para obligarles a declarar.

conocer a la población el derrumbamiento del frente de Asturias y se exhorta a los marroquíes a que sacuden el yugo rojo, poniendo así un término a sus sufrimientos antes de que sea demasiado tarde.

cional, pero que les dijo que sus servicios no hacían falta en el Ejército, aunque en cambio podían trabajar en las minas.

Comunican además que el puerto de Gijón quedará abierto al tráfico extranjero desde principio de Noviembre.